

国际疫情

# 塞尔维亚总统接种中国疫苗:感觉很棒

新华社电 塞尔维亚总统武契奇6日在该国东部马伊丹佩克市鲁德纳格拉瓦村卫生防疫站接种第一剂中国国药集团灭活疫苗。武契奇在接种后表示,感觉很棒。

# 模型估算美国约4万儿童因新冠疫情丧亲 媒体把这类孩子称为“新冠孤儿”

新华社电 随着近期美国接种新冠疫苗范围扩大、学校复课,美国儿童的生活似乎正在逐渐恢复正常。然而,许多孩子不得不适应因为疫情失去至亲的艰难现实。专家呼吁关注这类儿童的心理创伤治疗。

《美国医学会杂志·小儿科》月刊5日发布一项研究报告显示,过去一年中,美国大约4万儿童因新冠疫情失去父母中至少一方。一些美国媒体把这类孩子称为“新冠孤儿”。

美国有线电视新闻网报道,纽约州立大学斯托尼布鲁克分校公共卫生项目领衔研究员蕾切尔·基德曼说,根据人口统计模型估算,美国迄今已有37300名至43000名儿童因新冠疫情失去双亲中至少一人,人数之多“触目惊心”;随着疫情持续,这一人数还会增加。

报告写道,非洲裔儿童受疫情影响更重。美国0至17岁未成年人中非洲裔占比14%,而在因疫情失去双亲中至少一人的儿童中非洲裔儿童占比达20%。

研究模型显示,每出现一例新冠死亡病例,就有0.078名未满18岁儿童失去双亲中至少一人,比没有新冠



美国堪萨斯州堪萨斯城的一所高中,学生们隔着塑料隔板用餐 新华社发

疫情的状况增加17.5%到20.2%。

基德曼和报告其他作者认为,全美各地应采取措施缓解新冠疫情对儿童的不良影响,帮助儿童应对丧亲之痛。不少专家建议,应坚持施以“谈话疗法”,必要时辅以抗抑郁和抗焦虑药物。

报告写道:“父母因新冠疫情突然死亡,对孩子构成精神创伤尤为

明显……而在社交隔离、机构经费紧张、经济不景气的背景下,丧亲儿童可能得不到所需支持。”

美国匹兹堡大学医学院精神病学系一项持续7年的追踪研究发现,失去双亲中至少一人的儿童与双亲健在的儿童相比,更容易出现抑郁和创伤后应激障碍,产生自杀意念的风险也更高。

# “欧元之父”蒙代尔家中悄然离世

多次到访中国,受聘担任过多所中国知名大学荣誉教授

新华社电 诺贝尔经济学奖得主、“欧元之父”罗伯特·蒙代尔4日清晨在位于意大利中部锡耶纳地区的家中悄然离世,享年88岁。

蒙代尔在20世纪60年代为国际经济关系理论做出了开创性贡献,是经济学中“最优货币区理论”的奠基人,被誉为二战后最具影响力的国际宏观经济学家之一。德国《法兰克福汇报》说,如今专家们争论欧洲货币联盟存在意义的时候,因为蒙代尔是第一个提出相关货币理论的经济学家,往往还会引用他的著作。

蒙代尔1932年出生于加拿大,1956年在美国麻省理工学院获经济学博士学位,随后在芝加哥大学、哥伦比亚大学等地从事学术研究或任

教。此外,他还担任过国际货币基金组织、世界银行等机构的顾问,为解决世界经济问题出谋划策。

蒙代尔对经济发展模式和货币政策有独到见解。在哥伦比亚大学任经济学教授期间,他提出“灵活的市场,包括劳动力和资本的自由流动,是单一货币区取得成功的必要条件”。这一理论使他获得1999年诺贝尔经济学奖。

在职业生涯后期,蒙代尔还提出一种“世界货币”的设想,即包含美元、欧元和日元在内的一篮子货币,以此作为在新的国际货币体系下稳定金融市场的一种方式。

蒙代尔生前对中国的经济、教育和商业发展进行过深入研究,曾多次到中国访问、讲学,受聘担任过

多所中国知名大学的荣誉教授。2005年,北京市政府举行仪式,为蒙代尔颁发外国人永久居留证。

蒙代尔2011年在接受新华社记者专访时曾说,当时欧美的债务困局表明,发达国家集团已不可能像以前那样全面掌控全球经济动向。相反,以中国为代表的发展中国家正在成为新兴力量。“两大集团的相互依赖性在增强,发展中国家有可能也有责任成为国际经济体系中的重要参与方。”

长期以来,蒙代尔一直主张,人民币应该同美元、欧元、日元和英镑一样在国际货币基金组织特别提款权中占有一席之地。他认为,随着中国经济不断增长,人民币在世界经贸体系中的地位将不断上升。

# 印尼极端天气 已致128人死亡

新华社电 印度尼西亚国家抗灾署6日通报,印尼东努沙登加拉省近日发生的极端天气已经导致128人死亡、72人受伤。

印尼国家抗灾署发言人拉迪提亚·贾迪6日发布声明说,4日过境东努沙登加拉省的热带气旋“塞罗亚”给当地带来极端天气,引发洪灾、泥石流、山体滑坡等灾害。截至当地时间5日23时,该省5个县3102个家庭的11107人受到影响,其中8424人被紧急撤离。

他说,除人员伤亡外,极端天气还导致灾区房屋和公共建筑物遭到不同程度损坏。随着搜救和统计工作的继续,伤亡和财产损失数量预计还将上升。

贾迪说,由搜救人员、军警、卫生部官员和志愿者等组成的联合救援队正在展开紧急搜救。由于部分灾区交通中断,国家抗灾署已出动直升机撤离灾民、运送医护人员和救灾物资。

印尼总统佐科6日主持召开内阁会议,讨论东努沙登加拉省救灾工作。

# 东帝汶洪灾 致27人死亡

新华社电 东帝汶政府5日发表声明说,东帝汶上周末发生的洪灾目前已导致27人死亡、8人失踪。

声明说,在首都帝力,洪水造成13人死亡,超过7000人被紧急疏散到12个避难所。

东帝汶总理鲁瓦克当天召开会议,讨论协调应对洪灾影响和向灾民提供支持。

联合国驻东帝汶机构5日说,受热带气旋“塞罗亚”影响,东帝汶全国多地连日来普降暴雨,引发近年来最为严重的洪水和山体滑坡灾害,其中帝力受灾情况最严重。帝力4日遭遇严重洪水侵袭,部分地区积水深达两米,大量建筑、主要道路和公共基础设施受损。

中国驻东帝汶大使馆6日接受记者采访时表示,目前没有收到在东帝汶公民和中资企业人员伤亡报告,但有一些财产损失。